

全域盛景奏华章

通讯员 陈力



近日,省文化和旅游厅印发《关于命名陕西省全域旅游示范区的通报》,决定命名14个县(市、区)为“陕西省全域旅游示范区”,平利县名列其中,这是平利县荣获“全省森林旅游示范县”后取得的又一殊荣。发展全域旅游,平利奋楫前行。从建设美丽乡村到经营美丽乡村,平利全域旅游进行的绿色“接力跑”,跑出了信心,跑出了希望,跑出了一条发展与环境、城镇与乡村、自然与人文、经济与社会互促共进的新征程。

让绿色绽放美丽

守住青山绿常在,生态美景入画来。近年来,平利县守好蓝天、碧水、净土,坚持在保护中发展、在发展中保护,走出了一条“城乡因环境而美、百姓因生态而富”的“平利之路”,先后获批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地、国家乡村振兴示范创建县、水系连通及美丽乡村建设试点县、国家现代农业产业园。坚定不移固本底,绿色发展提成色。平利以创建国家乡村振兴示范县为目标,扎实推进生态产业化、产业生态化“文章”,大力推进生态价值转化,厚植高质量发展的绿色底色,美丽环境正向美丽经济加速嬗变,生态产业已成为县域经济高质量发展的关键支撑,实现了“含绿量”和“含金量”的同步提升。

山水相伴,绿色为魂。绿色,既是底色,更是底气。平利秉承着合理利用生态的原则,将森林草木、星空日落、湖泊溪流等元素与旅游的人本相融合,更好地满足人们对美好生活的向往与追求,对绿色空间进行扩容,实现乐业富民、生态利民。平利以全域旅游示范区创建为抓手,编制《平利县全域旅游规划(2017—2035年)》《平利县“十四五”旅游业发展专项规划(2021—2025年)》,出台生态旅游产业高质量发展奖扶办法,坚持城乡规划一张图、基础设施一张网,产业建设一盘棋,实现景区景点提档升级,服务水平提质增效,基础配套提级扩能。

以精美县城为核心,特色集镇为支撑,魅力乡村为节点,平利接续推进县

城更新,推进产城融合、景城融合、文城融合,增强承载能力和聚合效应,着力推进田园综合体、景区景点、乡村民宿协调发展,逐步实现由点上出彩到连线成景、由面上开花到全域振兴,初步形成了“一城三线八景”美丽乡村旅游格局。累计创建AAAA级景区2个,AAA级景区5个,A级景区数量位居全市第二,旅游人数和综合收入逐年攀升。

让茶旅成为热宠

7月,“富硒茶乡·幸福安康”秦巴茶香探寻之旅入选文化和旅游部2023年第二期“乡村四时好风光”全国乡村旅游精品线路,平利蒋家坪景区、城关镇龙头村、女娲康养民宿纳入其中。9月1日,2023中国特色旅游商品大赛颁奖仪式在天津市举行,平利县神草园茶业有限公司的绞股蓝方便粉丝荣获银奖。该公司不仅在园区建起了绞股蓝博览馆,还推出绞股蓝茶粉、绞股蓝酒、绞股蓝食品等深加工产品。

9月3日,又逢周日,寇清洁开办的土菜馆生意十分火爆。寇清洁的土菜馆位于蒋家坪村前往凤凰茶山的路旁,地理位置优越。过去,寇清洁在家里带孩子,丈夫胡德杰在外面工地打零工,日子过得比较拮据。在看到蒋家坪村人气越来越旺后,2022年初她和丈夫一起回村开起了土菜馆,炒的是经典农家菜,熬的是柴火灶米饭,生意一直不错。胡德杰还在旁边开了一个小作坊,酿造各种粮食酒,顺便销售茶叶、蜂蜜、木耳、竹笋等农副产品。寇清洁两口子靠着勤劳致富,过去一年收入超过12万元。寇清洁说:“来茶山游玩的人越来越多,我有信心把土菜馆开得更火,让日子越过越敞亮。”

信心背后,是蒋家坪村将打造高质量茶产业链与挖掘旅游资源附加值深度结合。通过村集体经济合作社成立公司,引入现代企业管理制度,实现景区开发建设运营等事项的规范化管理;以凤凰茶山为核心打造旅游“引爆点”,依托万亩观光茶园、千年平安宫、千年古茶树等推进景观群打造,投资建设公共

服务中心、蒋家坪乡村振兴综合体、蒋家坪水保科普园等,加快旅游服务设施建设;培育“农业+文化教育”“农业+休闲养生”等新兴业态,发展特色民宿农家乐……一系列举措推动着茶乡发展,蒋家坪村探索出一条以茶促旅、以旅兴茶的茶旅融合新路子。

发生蝶变的不仅有蒋家坪村,还有同在平利县的城关镇三里埡村。三里埡村在改造人居环境的基础上,对老茶园进行改造提升,落实专人专岗负责环境卫生和茶园管护,打造廉洁文化园、新民风生态园,培育壮大两家茶山民宿,让当地旅游的吸引力不断增强。

因茶致富,因茶兴业。如今,通过不懈努力,平利全县茶园总面积稳定在25万亩左右,连续三年跻身中国茶业百强县。全县约有3.5万户10万余人从事与茶相关的产业,实现了“人均一亩园,户均一万元”的目标。近年来,平利围绕“游女娲故里、品平利硒茶、赏美丽乡村”发展定位,坚持把茶园作为美丽乡村建设的重要景观来打造,实现基地园林化、园区景观化、工厂景点化,定期开展制茶大赛、茶艺竞赛、名人采风、文艺创作等参与式、体验式活动,形成集“登茶山、游茶园、采茶叶、购茶品、赏茶艺、问茶事”于一体的茶旅融合发展模式。

片片绿叶护了生态、优了产业,鼓了钱袋,也美了景致、引了人气、香了万家,让平利茶旅成为更多人的心之所向、行之所往。一片片茶园,不仅成就了绿色产业发展,成为游客钟爱的休闲之地,还是当地乡村振兴的“绿色引擎”,茶旅融合正持续为乡村振兴增添新的活力。

“茶叶从采摘到成品,要经过哪些制作环节?”“茶艺表演要注意哪些细节?怎样才能展示茶文化?”……最近一段时间,在省级研学实践教育基地——平利县田珍茶业有限公司,来自各地的中小學生走进茶园、茶叶生产车间、茶艺室,体验茶文化、开展茶旅研学,学生们的询问声不绝于耳。当下,茶旅研学成了“新宠”,平利共打造了4个省级研学实践教育基地、2个省级劳

动教育基地。

让体验更有魅力

4月9日,2023年平利“茶之旅”文化旅游季启动仪式在长安镇陆羽广场举行;7月6日晚,2023年全国夏季“村晚”示范展演暨平利“清凉一夏”文旅活动启动仪式在老县镇蒋家坪村凤凰茶山举行;9月1日,“乐游平利 幸福之旅”平利县生态旅游推介暨旅行社座谈会召开。

酒香也得靠吆喝,平利加强策划包装和营销推介,丰富旅游产品类型,满足品质化、多元化、便利化消费需求和旅游体验,持续增强吸引力、影响力。

佳境缘天然,人眼更走心。8月18日,西河镇首届“田园西河 亲水之旅”沙滩节举行,唤醒田园牧歌和乡愁记忆。坝河之畔的民宿东方上居,尽最大可能与自然相亲相融。民宿周围生态优良,植被丰茂,满眼苍翠,空气清新,胜似“天然氧吧”,在自然的怀抱里安然入睡,被鸟儿的叫声唤醒。房屋外墙或原始的土墙风貌,或古色古香的仿古建筑,斑驳的印记、老旧的屋瓦,与自然浑然一体、相融相谐。露天阳台、落地窗等进一步增加和大自然的接触面,最真切感受阴晴云雨、日升日落、春夏秋冬。但外形的“旧”并不影响居住的干净、舒适、便捷,简约大方的室内装修删繁从简,匠心布局,精巧搭配,最大可能腾出宽余的空间,让人觉得舒适从容。重新利用的原始老物件,复古气息扑面而来,让人陷入沉思,过去发生的一幕幕呈现在眼前,感悟时代变迁、岁月更迭。在民宿旁的有机蔬菜基地、果园进行采摘体验,瓜果飘香,悠悠农韵,在“吃苦受累”中体验稼穡之辛劳,懂得物华之珍贵。

文化氤氲,养眼润心。茶园飘香满目秀,铁笔银钩烙山河,在大集镇儒林堡村,烙画非遗传承人李红霞以茶山茶园等为素材和灵感,将山水风物激活,探索打造“读大贵风物,品儒林佳茗,赏红霞烙画”的乡村旅游品牌;淡雅清丽的包装盒,精巧别致的品茶杯,在平利



县城关镇龙头村的国漆非遗工坊,负责人袁端姣让“漆”巧工艺成景观;在国家级非物质文化遗产平利弦子腔的表演中,茶礼茶俗成为时常出现的内容。伴

随着古典优美的音乐和唯美的解说词,茶艺师们气定神闲,举止优雅,温具、置茶、冲泡、奉茶……

秦岭初秋美如画



9月2日,雨后初霁。位于秦岭南麓的宁陕县秋色渐染,层层叠叠,如诗如画,宛若一幅天然画卷镶嵌在群山峻岭之间。

赵华斌 摄

流水镇万亩水稻开镰收割

连日来,站在汉滨区流水镇中心社区愚公片区,放眼望去,明媚的阳光洒在沉甸甸的稻穗上,微风拂过,田野泛起层层金色的波浪,农户正在稻田里忙着收割,伴随着机器轰鸣声,一粒粒金黄的稻谷被收入“囊”中,田间地头一派丰收繁忙的景象。

“机械收割方便了,不仅省了很多人工劳力,大幅度提高了效率,还能减少水稻的破损率,保证粮食质量。”

村民满脸洋溢着丰收的喜悦。

近年来,流水镇中心社区按照“一村一品一特色”的农业产业发展思路,以“公司+合作社”形式规模化开展稻、鱼、菜轮作的田园综合体项目,并始终把粮食安全作为“三农”工作头等大事来抓,早谋划、早发动、早安排,组织农技人员深入田间地头指导群众科学掌握播种,从耕地、育秧、插秧、病虫害统防统治,

再到收割机收获,多举措保障水稻生产提质增效。目前社区共种植水稻100亩,收割6000公斤。

下一步,流水镇中心社区将借助得天独厚的自然资源优势,打造“农文旅”发展新模式,继续通过“大户带动一批”“合作社代种一批”等模式,稳定粮食播种面积,保障粮食安全,助力乡村振兴取得实效。

(来源:汉滨融媒)

“清凉八仙·巴山食荟”美食季活动启动仪式暨美食大赛举行

本报讯(记者 张乔)化龙山下灵秀八仙景色美,女娲故里产业兴旺飘香香。近日,清凉八仙,巴山食荟美食季活动启动仪式暨美食大赛活动在平利县八仙镇举行。

八仙镇是传说中八仙修道炼丹的福地,八仙腊肉、高山洋芋、天星米等特产食材,让八仙美食拥有属于自己鲜明的地域特色。活动现场,来自八仙镇各村组的19组选手,纷纷拿出自己的看家绝活,在现场设置的灶台前,煎、炸、煮、蒸、炒,各式烹饪手法齐上阵,金银蛋卷、洋芋粑粑炒腊肉、天蒜土豆丝、天麻乌鸡汤等一道道美味佳肴陆续上桌。

地道的食材、高超的烹饪技艺,得到了现场专家评委、游客、观众的一致好评。安康市美食烹饪协会秘书长杨绍军对大赛和选手的表现给予充分肯定,他说:“八仙天然无污染的地道食材、选手们精湛的厨艺给人留下深刻的印象,希望有更多的人了解八仙美食,也希望八仙能够研发和历史文化相结合的,能够代表八仙味道的宴席和菜肴,创立属于八仙的美食品牌。”

近年来,八仙镇立足镇情实际,着力打造特色文旅线路,以红色精神引领绿色发展,坚持经济生态化、生态经济化的发展路径,聚力建设“茶业大镇、文旅名镇、森林小镇”。“清凉八仙·巴山食荟”美食季活动的举办,将有助于八仙文旅的宣传提升,助力八仙镇经济社会各项事业稳定健康发展。

本次活动吸引了来自西安、安康、平利的众多游客来到八仙,观赏八仙秀美的自然风光、品尝八仙的地道美食。活动从8月31号持续到9月2号,八仙特产展销、灯光秀和篝火晚会以及精彩的文艺演出,让这座巴山深处的特色小镇迎来一个充满收获的秋天。

